

# 山东大学第二医院：明德至善 护佑民生

## 金柳叶刀奖——陈雨历



**简介：**  
陈雨历，1939年出生，1961年大学本科毕业于山东大学医学院医学系。现任山东大学博士生导师、山东大学第二医院终身教授，享受国务院政府特殊津贴。山东省“十大凡人善举”人物、阿里巴巴正能量奖获得者，荣获第二届“山东健康卫士”终身成就奖。

山东省第一位儿外科学博士研究生导师，兼任亚太地区小儿外科学专业委员、中华医学会小儿外科学专业委员会委员、山东省医学会小儿外科学分会名誉主任委员，曾任中华小儿外科杂志副主编，中华医学会和山东省医学会专家库专家，国家卫生健康委医师资格考试委员会委员。

**事迹：**  
50多年来一直从事医疗、教学和科研工作，全面掌握小儿外科领域的现代

医学理论知识和临床诊治技能。将近耄耋之年的他，作为小儿外科的引领者，被赞为小患者的“守护神”。

陈雨历在泌尿和肛肠外科等方面，特别是小儿大小便失禁领域有独到的建树，是国内小儿大小便失禁治疗领域的权威，先后独创、改进和开展了数十项手术和新技术。承担了国家卫健委临床学科重点资助——大小便失禁的功能重建项目，在国内，他的成就得到广大同行认可，成为公认的治疗大小便失禁领域的权威。

“只要患者需要，你们就把我的手机号告诉我，不论白天还是晚上，有诊治方面的需求让他们联系我就行。”陈雨历一直用实际行动践行着这句话。已经80岁高龄依旧24小时开机。2018年3月19日，79岁的陈雨历刚刚做完腰椎间盘突出手术4天，正处于绝对卧床的恢复期。他欣然接受了来自莱芜的刘先生为自己12岁女儿求医的请求，躺在病床上为他的女儿看起了片子。病榻上的问诊，成为那个春天最温情的问诊姿势。陈雨历的事迹在社会上广泛传颂。

## 科普影响力奖——胡勇



**简介：**  
胡勇，1966年生，毕业于北京大学医学部外科学专业，1992年参加工作，2014年6月至今，任职山东大学第二医院，现为手

外科/足踝外科科主任、主任医师。主要研究方向为足踝外科。尤其擅长足趾先天畸形、拇外翻和足踝畸形的矫正。

**事迹：**  
近5年共承担山东省自然科学基金项目1项、山东省重点研发计划1项、济南市科技创新计划(重点项目)1项，发表SCI文章5篇，核心期刊文章3篇。

积极参加医学科普活动，每年到各地参加巡讲和义诊30余场，在各大

媒体参加科普宣传节目近10场，接受报刊等媒体采访、访谈十余次，为广人民群众宣传足部健康知识和爱足护足理念。

分别重点就先天性手足畸形、大脚骨，儿童先天畸形和糖尿病足，拇外翻术后常见问题，先天性脚趾畸形治疗，脚型与穿鞋的关系，别把脚扭伤不当回事等话题进行科普传播，还担任健康时报“足部科学研究院”专家顾问。

播洒爱心，奉献社会。积极参加“光明行、手足情——山东抗战老区公益行”义诊活动(枣庄、临沂)，每年开展“5·29爱足日”义诊活动及“爱足日”远足拓展健康宣传，以及“光明行 手足情——山东大学第二医院对口帮扶陕西子洲健康扶贫行动”等义诊活动。

## 人文情怀奖——王若义



**简介：**  
王若义，1974年生，毕业于西安交通大学外科学，现为山东大学第二医院医务部主任，医学博士，副主任医师。熟练掌握小

儿外科常见病、多发病的诊断和治疗及医院等级评审及日常质量管理工作。曾在北京儿童医院、北京积水潭医院、香港大学玛丽医院、以色列施耐德儿童医学中心、美国哈佛大学医学院进修学习。

**事迹：**  
王若义主持国家卫健委课题1项，山东省卫健委课题1项，山东省科技厅重点研发项目1项。参与山东省科技厅课题5项，主编论著1部，发表核心论文

20余篇，SCI收录5篇。

2016年7月—2017年6月带队参与原国家卫生计生委“对口支援，定点扶贫”子洲县人民医院项目，积极投身于对口支援帮扶边疆地区以及贫困地区的工作中，先后走进新疆喀什、陕西子洲以及山东省内等地，并帮助其顺利通过二级甲等医院评审工作。先后荣获“支医先进工作者”“扶贫榜样”“全国优质服务示范个人”等荣誉称号。

作为一名医生，他时刻准备随叫随到，病患病情就是命令。因为乘火车出差时，多次遇到紧急求救情况，总是第一时间出现在现场，让患者化险为夷，被誉为“最美列车医生”。在平凡的岗位上默默奉献自己的专业技术，生动诠释新时期“工匠精神”，谱写医者仁心的新篇章。

## 专科精英奖——神经外科王成伟



**简介：**  
王成伟，1968年生，外科学博士，2001年至今任职山东大学第二医院。现任神经外科主任、伽玛刀治疗中心主任。神经外科现为山东省重点

学科、山东省医药卫生重点学科、山东省卫生系统临床重点专科；伽玛刀治疗中心目前收治病人数量位列全省首位。

**事迹：**  
在临床及科研工作中学风严谨，擅长颅脑肿瘤、脑血管病的显微外科手术。尤其擅长脑动脉瘤、动静脉畸形、硬脑膜动静脉瘘、颈动脉海绵窦瘘的介入栓塞治疗，以及颈动脉与椎动脉颅内段狭窄的支架治疗，烟雾病的血运重建术，动脉溶栓与取栓术。近年来特别

对颅脑原发肿瘤、脑转移瘤、脑动静脉畸形、海绵状血管瘤、三叉神经痛等疾病的伽玛刀临床应用进行深入研究。

已发表专业论文120篇，著作6部，专利1项。主持省自然科学基金等6项课题，以首位完成人获山东省科技进步二等奖1项，以主要完成人获得省部级一等奖3项、二等奖5项、三等奖1项，厅局级奖励6项。已培养硕士研究生10人。

2008年5月，首批赶赴汶川地震灾区，出色完成各项任务，被评为抗震救灾先进个人并荣立三等功。先后荣获山东省卫生系统“青年岗位能手”、第七届“山东省青年科技奖”，医院首批“中青年专业技术拔尖人才”、山东大学“优秀青年知识分子”、首批山东省医药卫生工程系统“中青年重点科技人才”(1020工程，全省共20人)、“王忠诚中国神经外科医师年度奖”2009年度青年医师奖、医院第三届“荷花杯”医师奖。

## 专科精英奖——消化内科郭建强



**简介：**  
郭建强，1964年生，山东大学第二医院消化内科主任，主任医师，教授，博士生导师。主要研究方向是功能性胃肠病的诊断与治疗，胃

镜、十二指肠镜、结肠镜及超声内镜的检查诊断，内镜下息肉切除、食管静脉曲张套扎及硬化治疗、急诊内镜以及内镜下止血、消化道早癌的EMR/ESD等治疗。

**事迹：**  
郭建强在国内外期刊发表文章50余篇，其中SCI收录20余篇。

承担省部级课题10余项，参与961国家科技支撑计划。

在郭建强的带领下，山东大学第二医院消化内科及消化内镜中心取得了较大发展，消化道疾病的诊治水平

不断提高，消化内镜下治疗技术不断进步，已带领科室发展成为院内特色科室，在山东省首家设置专门的消化病理室，由经过专业消化病理培训的病理科医生负责消化内镜下病理标本的处理和诊断，消化病理标本处理、诊断居于国内领先水平。本单位的消化道早癌诊断及治疗水平在省内一直处于领先，在全国范围内也得到广泛认可，消化道早癌诊断率接近50%，远远高于全国平均水平。2001年和2011年分别获得硕士学位和博士学位授予权。2011年成立山东大学消化系肿瘤实验室(“十二五”高校重点实验室)，2012年成功承办第五届全国消化道早癌学术会议，体现了本单位在消化道早癌领域的学术水平和地位。

2013年被评为山东省重点专科。与北京友谊医院、北京肿瘤医院、上海中山医院、上海仁济医院等国内消化道早癌诊治水平较高的大型医院保持密切学术交流。

## 青年创新奖——姜宁



**简介：**  
姜宁，1983年生，山东大学第二医院胸外科主治医师。医学博士，兼任山东省老年医学学会肿瘤多学科诊疗专业委员会委员。主要从事胸

肿瘤的外科治疗工作，擅长肺癌、食管癌、纵膈肿瘤的微创治疗。

**事迹：**  
姜宁长期致力于肺癌早期诊断的研究，对肺部小结节、微小结节的诊断及治疗具有较深造诣，对于肺癌的人工智能影像诊断、分子标志物筛查及精准治疗方面具有较深研究。

在博士生导师赵小刚教授的指导和带领下，参与多项国家级、省部级课题的研究，其中作为课题骨干参与国家重

点研发计划1项、国家自然科学基金1项，在国内外核心期刊、SCI发表文章5篇。获国家发明专利1项。

早期肺癌患者生存率较中晚期明显提高，但很难发现。为进一步研究和推广普及肺癌的早期筛查，姜宁参与国家重点研发计划项目，致力于搭建面向基层的基于云平台肺癌早期筛查与分级诊疗模式。同时，姜宁还作为团队骨干，通过分析血液中的循环肿瘤基因，提取出区别于早期肺癌与良性结节的标志物，为肺结节患者的早期诊断提供指导，此研究已获国家发明专利。

在中晚期肺癌的治疗方面，姜宁作为团队骨干，研究发现了雷公藤甲素在逆转肺癌耐药性方面的重要作用，并构建了靶点网络，为逆转中晚期肺癌患者治疗过程中出现的耐药性做出积极贡献，并成功申报国家自然科学基金项目。

# 济南市中心医院：全力打造国内一流医学中心

## 青年创新奖——

### 宁斌：坚守科研临床创新的信念和理想



学成归来，宁斌将脊柱外科微创手术的先进理念带回医院，并结合患者需求，大力推进经皮脊柱微创手术，用经皮椎间孔镜手术为广大椎间盘患者解除了病痛。2018年冬，不到40岁的患者李先生因下肢疼痛难忍，疼痛由臀部开始，逐渐放射到大腿外侧、小腿外侧，有时足背外侧、足跟或足掌也有疼痛感觉，并已经影响站立和行走。经检查显示患者为腰5骶1节段巨大椎间盘突出，病情比较严重。

宁斌遂建议用有“钥匙孔外科”之称的椎间孔镜技术手术，通过脊柱的潜在孔隙进入椎管，切除突出的椎间盘，最大限度地避开干扰椎管内神经、血管等重要组织，几乎不破坏脊柱的稳定结构。在医疗团队的共同努力下，手术切口仅7毫米，彻底将脱出的椎间盘组织完整取出。患者腰部疼痛感即刻消失，腿马上能很利索的高高抬起，术后第一天就自行下地行走！

目前，济南市中心医院脊柱外科微创手术已经达到70%，微创手术创伤小、恢复快、效果好，受到广大患者的欢迎和赞誉。

## 做对病人有意义的研究

“做对病人有意义的研究，做人民的好医生。”宁斌常以医学泰斗、中国科学院袁家祖院士的教诲为座右铭，坚守着科研临床创新的信念和理想。

脊髓损伤是脊柱损伤最严重的并发症，导致损伤节段以下肢体严重的功能障碍，不仅会给学生带来身体和心理的严重伤害，还会给整个社会造成巨大的经济负担，针对脊髓损伤的治疗和康复一直是当今医学界的研究热点和难点。

潜控系统开展脊髓损伤疾病的基础与临床研究。宁斌团队针对脊髓损伤后神经元轴突的再生这一损伤后修复的细胞学基础和神经功能恢复的关键，紧紧抓住脊髓损伤后纤维瘢痕形成和轴突再生机制以及microRNA在脊髓损伤中的调控作用研究的生物学界热点，开展深入研究，发表相应的高水平SCI论文，为脊髓损伤后神经功能恢复提供机制支持和解决思路，为临床精准治疗新方案提供理论依据，为新治疗靶点的筛选奠定了一定的基础，有极其可观的社会价值。

随着我国老龄化程度不断加剧，骨质疏松症患者的数量也不断增加。在接诊过程中，宁斌发现，很多患者对骨质疏松症的规范治疗知之甚少，甚至一些医院采用的诊断方法也不标准；而防治骨质疏松症预防骨折，已与治疗高血脂预防心肌梗塞、治疗高血压预防中风处于同等重要的位置。

于是，他同龚维明主任一起在医院牵头成立骨质疏松门诊，建立相应的专业委员会，并倡议建立济南市骨质疏松与骨矿盐疾病专业委员会，将骨质疏松相关的骨外科、妇产科、内分泌科、风湿免疫科等专家整合，定期举行学术活动、义诊讲座等，为患者提供多学科会诊及个性化诊疗，并对骨质疏松治疗药物的分析研发和临床转化开展一系列研究。

近三年，共主持国家自然科学基金两项，主持国家、省、市各级课题10余项，经费119万余元；近五年，发表各类论文36篇，其中以第一作者或通讯作者发表SCI收录论文17篇。

## 医教协同育英才

济南市中心医院作为山东大学、山东第一医科大学两家医学院校附属医院，医院高度重视临床教学工作和青年医生培养工作。2018年，宁斌被任命为医院医学教育部部长(主持工作)，负责管理全院教学、教育相关的工作，从院校教育、毕业后教育、继续教育各个阶段的诸多学员，培养本科生、研究生、规培生等各级、各类学员近2000人。因在医学教育管理方面的成绩突出，宁斌被推选为济南医学会医学教育专业委员会主任委员。

济南市中心医院作为山东大学非隶属附属医院，迎接并顺利通过国家教育部针对山东大学的本科学术评估和临床医学专业认证两次高水平的评估认证，宁斌负责的医学教育部承担主要的迎评任务。他带领吃透评估条款，精心准备，使医院本科学术和临床医学教学工作，得到了教育部评估专家“工作严谨认真、踏实可信、有创新性并能很好落实”的充分肯定。

作为一名医学生的本科理论课教师和临床技能培训的教师，宁斌坚持为山东大学的医学本科生讲外科学的骨科学部分，并承担多项外科相关的临床技能培训工作，其认真的态度、严谨的讲解、丰富的学识获得学生们的好评。

## 美丽天使奖——

### 杜红霞：用爱打造优质护理品牌



△9月23日，医院组织“突发公共卫生事件急救演练”，杜红霞进行点评

她总是面带微笑，神采奕奕……在济南市中心医院1300余名护士心里，她是专业权威、作风严谨、值得信赖的管理者；在领导眼中，她是思路清晰、执行力强、敢想敢干的优秀下属；在她照顾过的患者眼中，她是技术娴熟、热心贴心的好护士！她就是济南市中心医院护理部副主任(主持工作)杜红霞。

杜红霞从事护理工作33年。先后带领骨科护理团队参与汶川地震42名伤员救治、4·28胶济铁路交通事故救援、车祸重伤台胞抢救等工作，科室荣获“山东省三八红旗集体”、“济南市护理服务示范病房”。她也先后获得“济南市五一劳动奖章”和“济南市护理管理先进个人”，发表论著/译著9部、论文10余篇，参研课题5项，获市科技进步三等奖2项。杜红霞追求自我完善提高，公派赴新加坡进修2年，回国后结合医院实践，提升护理服务水平。

自2013年，杜红霞带领团队更新质控模式，推进医院护理质量和病区标准化建设。在全院开展品管圈活动，全面提升护理质量；不断完善护理信息化建设，把“时间还给护士，让护士回到患者身边”。

2017年6月，杜红霞作为援藏医疗队队长，带领7名医疗专家到西藏执行援藏任务。第一时间掌握白朗县人民医院的实际情况，并制定帮扶措施；积极开展临床新技术，填补了当地的多项技术空白，提升当地医务人员的专业能力和护理管理质量，获得藏族患者的广泛好评。

安全。杜红霞坚持每月定期深入病区、门诊巡查，及时发现问题，研究对策。用科学的方法，参照全院护理工作量，合理调配，较好地解决了护士短缺与人力浪费的问题；根据满意度调查结果寻找护理服务的薄弱点，较好地满足了病人的需求；利用质控组检查结果，排序分析各部门护士长的管理能力，准确把握全院护理管理的重点，全力营造安全的就医环境。

刀常磨则锋，兵常练则精。多措并举抓护理人员在职培训，制订了严格的培训方案，夯实护士基本功，迅速提高护士专业技能，匠心打造“学习型护理团队”。有计划地选派骨干护士到国内外医院进修学习，参加国家及省级专科护士资质培训，建立科研创新小组，为护士的职业生涯的规划提供平台。为全院134名护士长制定详细的培训计划，定期举办院内“护士长管理培训”，岗前培训、在岗培养、实战训练一体化教育培训体制，使高素质的护士长带出高素质的护理团队，形成“群雁高飞头雁领”的局面，保证护理队伍的持续发展。

未来任重道远，前进永无止境。杜红霞科学管理、创新思路、身体力行，打造出一支优秀而充满活力的护理团队，为更多患者点燃希望之光，送去最温暖、最优质的护理服务！

## 用微创精准治疗患者

2012年，宁斌派至德国schon klinikum医院学习。他认真钻研脊柱外科相关手术技术，作为一助跟随德国教授进行各种复杂的脊柱手术，实施了多台被誉为“脊柱外科皇冠上的明珠”的脊柱侧弯矫正手术。同时对脊柱微创技术解决各类复杂脊柱疾病产生了浓厚兴趣。他不仅积极参与科室的每台微创手术，而且还同德国主刀教授深入切磋，很快就掌握了经皮椎弓根螺钉技术、经皮椎体成形技术等，并以勤奋好学赢得了德国教授的认可和称赞，为后来双方医院合作打下了良好的基础。